

河北法制报

权威报道法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2020年5月21日 星期四 农历四月廿九 今日8版

邮发代号 17-77 国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第 7301 期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

全国已打掉涉黑组织3120个 涉恶犯罪集团9888个

据新华社北京电 (记者 刘奕湛)记者5月19日从全国扫黑办获悉,截至今年4月底,全国共打掉涉黑组织3120个,涉恶犯罪集团9888个,刑拘犯罪嫌疑人388442人,立案查处涉黑涉恶腐败和“保护伞”67190人。

5月19日,全国扫黑办召开新闻发布会,通报辽宁宋琦案、河南李含富案、广东谢培忠案、海南黄鸿发案等4起已判决生效的全国扫黑办挂牌督办案件情况。

中央政法委秘书长、全国扫黑办主任陈一新表示,扫黑除恶专项斗争开展以来,各地各有关部门将打击锋芒对准人民群众深恶痛绝的黑恶势力及其“保护伞”,促进了社会生态

和政治生态、经济生态的改善,赢得了广大人民群众的赞誉。

据介绍,从本月起,全国扫黑办将每月从挂牌督办的111起大要案中,精选3至4起案件发布,回应群众关切,交流办案经验,带动全国扫黑办挂牌百起、省级挂牌千起、全国万起涉黑涉恶案件依法加快办理,确保今年“一十百千万”行动目标如期实现。

陈一新表示,中央政法委已将挂牌督办案件办理情况纳入平安建设考核内容,对挂牌督办案件办理缓慢的,要派出特派督导组重点督导;对推诿塞责、失职渎职的,要严肃追责问责。

工作调度组织不够得力 执法效能不高 执法检查效果差距较大

两市和四县区生态环境部门被省生态环境厅约谈

河北法制报讯 (记者 郑伟)

5月19日,省生态环境厅召开视频约谈会,对今年第一季度全省生态环境执法效能考核中存在工作调度组织不够得力、执法效能不高、执法检查效果差距较大的张家口、秦皇岛两个设区市生态环境局和秦皇岛市海港区、沧州市渤海新区、邢台县、饶阳县生态环境分局主要负责同志进行了约谈。

为进一步巩固改革成果,释放制度活力,提升执行效能,省生态环境厅还制定了《关于推进落实生态环境损害赔偿制度改革的指导意见》,建立了两个清单、一本台账的案件管理构架,健全了内部协同、横向联动、纵向帮扶和督察考核等办案机制,规范了调查取证、鉴定评估、追责索赔及损害修复等办案路径和程序,完善了月报、季度通报和约谈督办、考核奖惩等督导体系,形成了具有河北特色的推进模式,以法治思维和法治方式引领带动生态环境损害赔偿制度落到实处,有效破解了“企业污染、群众受害、政府买单”的困局。

据了解,在去年第一季度全省生态环境执法效能考核中,张家口市、秦皇岛市生态环境执法效能排名全省后两位;秦皇岛市海港区在省级执法专项行动中发现问题数量排名第一,并且产生超标异常在线监测数据量排名全省第二;沧州市渤海新区产生超标异常在线监测数据量全省最多;邢台县产生超标异常在线监测数据量排名全省前列,且未移交执法部门核查比例最高;饶阳县在省生态环境厅的执法检查中发现未按要求纳入动态数据库企业数量最多。上述问题充分说明了相关市、县生态环境部门对环境执法工作的重视程度有待加强,指挥调度不够,发现问题不及时、不主动,远远不能达到精准执法监管的要求。

会议强调,要充分认识生态环境执法工作的艰巨性和复杂性,尽快扭转被动局面。要健全责任机制,完善指挥体系,建立健全“一级抓一级、层层抓落实”的环境执法责任管理体系。要进一步提高执法效能,规范精准执法,提高工作效率。

被约谈的两市生态环境局和四县、区生态环境分局主要负责同志作了表态发言和整改承诺,表示诚恳接受约谈,正视问题,提高工作站位,痛定思痛、深刻剖析,全面整改、压实责任,举一反三、标本兼治,切实扭转落后被动局面,坚决打赢大气污染防治攻坚战。

邢台市县两级检察院检察建议见成效 全市均已明确禁猎区和禁猎期

河北法制报讯 (记者 孙继增)在邢台市两级检察机关就野生动物保护工作向当地林业部门发出检察建议后,5月18日,该市林业局以积极的行动、切实的举措向检察机关作出回复。

据了解,针对邢台市桥西区检察院办理的王某某非法狩猎案和周某、王某非法收购、出售濒危野生动物案,邢台市两级检察机关联合向市县两级林业部门发出检察建议。根据检察建议,邢台市林业局制定了贯彻落实《全国人民代表大会常务委员会关于全面禁止非法野生动物交易、革除滥食野生动物陋习、切实保障人民群众生命健康安全的决定》工作方案,联合邢台市公安局、交通运输局、自然资源和规划局、市场监督管理局等部门印发了关于切实加强野生动物保护的通知,并要求各县抓紧建立

野生动物保护联席会议制度,明确禁猎区和禁猎期。截至目前,邢台市各区和各县(市、区)已全部设立禁猎区,明确禁猎期。其中广宗县、隆尧县、南和县、平乡县、内丘县、邢台县、沙河市、任县、清河县、临城县为全区域禁猎。

在检察建议的指导下,邢台市林业局组织力量对全市范围内108家野生动物人工繁育场所开展大排查,部署开展常态化巡查走访,截至目前已累计开展各类巡查走访900余次,出动人员2600余人次。同时,加大执法力度,严厉打击涉及野生动物的各类违法行为。

在此基础上,邢台市林业局加大对野生动物保护工作的宣传力度,深入发动全民自觉增强生态保护和公共卫生安全意识,在全社会营造了保护野生动物、倡导健康文明生活的良好社会氛围。

新招件件让群众幸福满满 ——肃宁县创新基层社会治理工作纪实

通讯员 孙沛宁
河北法制报记者 陈兆扬

“创新基层社会治理,必须要为群众打造服务的新天地,必须要全力激活社会的每一个细胞,让基层真正成为平安建设的坚强堡垒。”今年以来,肃宁县紧紧围绕让人民群众诉求更畅通、办事更方便、处理更及时、反馈更有效的工作目标,采取一系列行之有效的方式方法,不断创新社会治理,着力提高人民群众的幸福感,交出了一份令人信服的“成绩单”。

打造服务群众“新高地”

几年前,肃宁县创新推出的“四个覆盖”工程享誉全国,为全县社会治理的开展起到了积极的推动作用。在此基础上,今年以来,肃宁县又全面推进县乡村社会治理服务工作平台建设,并以此作为全县的大事实事来抓,投资500万元,建设占地5082平方米,集社会治安综合治理中心、“一

庭”指挥中心、公共法律服务中心、社会综合治理服务网络平台于一体的服务中心。

目前,该服务中心施工已过半,预计6月底竣工,7月底正式投入使用。按照规划设计,在这个服务中心内,将设有人民调解、法律援助、调诉对接、心理咨询等9个服务接待窗口,有12个人民调解委员会和法庭诉调对接中心,并有民政、公安、城管、住建、卫健、环保等20余个成员单位进驻,届时将为人民群众提供“一站式”服务。

与此同时,肃宁县以师素镇为试点,将律师调解工作向基层延伸,实行律师全程参与矛盾化解。律师调解员的加入,充实了乡村的调解团队,使说理与说法有机结合起来,为基层矛盾化解注入了法律元素。这一机制运行不到两个月,律师调解员已成功化解各类纠纷132件,得到了群众的充分认可。

为村民选配“贴心人”

“不用花一分钱,就让俺们享受到专业的律师调解,你们就是俺

们的贴心人啊!”4月28日,肃宁县师素镇南答村村民们为师素人民法院和“律师调解员”送来一面锦旗,感谢县法院、镇政府及法庭帮助他们讨回土地承包款13万余元。

为进一步深化矛盾纠纷多元化解机制,今年3月,肃宁县在成功探索推行“一乡一庭”“一村一诉讼室”模式后,选任9名办案经验丰富的律师作为特邀律师调解员,轮流到县法院“坐班”,协助调解类纠纷。

与此同时,肃宁县以师素镇为

试点,将律师调解工作向基层延伸,实行律师全程参与矛盾化解。

律师调解员的加入,充实了乡村的

调解团队,使说理与说法有机结合

起来,为基层矛盾化解注入了法律

元素。这一机制运行不到两个月,

律师调解员已成功化解各类纠纷

132件,得到了群众的充分认可。

激发社会治理“新动能”

小张是尚村镇何庄村的一名

网格员,他每天的工作就是到自己的“责任田”巡查,将发现的问题隐患通过“综合执法”APP,第一时间上传至镇综治中心的“智慧尚村”平台,然后,由相关工作人员当面解惑释疑,当即解决。

为进一步推进社会治理精准化、精细化,今年4月初,肃宁县以尚村镇为培树典型,研制开发了“智慧尚村”信息系统,建立综合指挥、信息网络中心。每天,由网格员对村内矛盾纠纷、治安隐患、环境保护、安全生产等事宜进行摸排、巡查,发现问题后通过“综合执法”APP,第一时间上报给“智慧尚村”平台,由工作人员对相关事宜进行分流交办,形成“发现-处置-分流-反馈”闭合回路、“小事格内解决,大事全网联动”的格局,从而实现了隐患发现早、处置在先、防控在前。

据统计,该机制运行以来,尚村镇已处置各类问题83项,有力地促进了当地的和谐稳定。



固安县市场监督管理局日前在全县范围内开展了校园及周边环境集中专项整治行动。在行动中,执法人员严把经营主体准入关,全面规范小餐饮、小食品店经营行为,彻底清查学生用品市场。同时,他们还联合相关部门加大对非法书刊、杂志以及音像制品等各类非法出版物整治力度。截至目前,该局共出动执法人员285人次,检查各类经营户202户次。图为执法人员联合对校园周边的某食品超市进行检查。

郭书民 杨越 摄